

изъ своихъ собратій, у которыхъ явится робкое желаніе приступить къ пчеловодству, къ этому самому подходящему для духовенства занятію.

Россійское православное духовенство многочисленно. Если бы только оно мобилизовало свои силы и энергію, и тогда Россія могла бы покрыться тысячами пчельниковъ большихъ и малыхъ. Это была бы довольно внушительная сила, могущая оказать значительное воздѣйствіе на развитіе отечественнаго пчеловодства. Но чтобы послѣднее поднятъ на должную высоту, усовершенствовать такъ, чтобы русскій восковой рынокъ совершенно былъ освобожденъ отъ иностранныхъ фирмъ, чтобы Россійская Православная Церковь была вполне обеспечена русскимъ воскомъ для церковныхъ надобностей, для этого необходимо провести пчеловодныя знанія въ широкія массы земледѣльческаго населенія Россіи. Въ дѣлѣ проведенія пчеловодныхъ знаній въ народъ самымъ могучимъ свѣточемъ является уже школа, главнымъ образомъ церковно-приходская, въ программу предметовъ которой и вводится преподаваніе пчеловодства. Завѣдуетъ этой школой православное духовенство, которое чрезъ то самое призывается проявить еще большій интересъ къ пчеловожденію, чтобы поучать свою паству не только примѣромъ, но и чрезъ школу.

Вл. М—ій.

Рѣдкій юбилей.

5-го марта сего года, съ благословенія Преосвященнаго Владыки Макарія, состоялось чествованіе ревностнаго пастыря и выдающагося дѣятеля на широкомъ и разностороннемъ поприщѣ епархіальной службы протоіерея Орловской градской церкви Покрова Пресвятыя Богородицы о. Василія Яковлевича Васильева, въ теченіе полустолѣтія бессмѣнно простоявшаго на своей чредѣ священно-служенія въ означенномъ храмѣ съ неизбывной энергіей, вѣрностью долгу и свѣтлой инициативой.

Скромное чествованіе состоялось послѣ поздней литургии, совершенной Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, и благодарственнаго Господу Богу молебствія о здравіи юбиляра, къ которому по окончаніи молебна Владыка обратился съ глубоко-прочувствованнымъ привѣтственнымъ словомъ по случаю полувѣкового его служенія на нивѣ Божіей, несом-

нѣвно, плодотворнаго и угоднаго Промыслу Божию. Обращаясь къ прихожанамъ храма, Владыка съ ораторскимъ воодушевленіемъ разъяснялъ важность и значеніе пастырскаго для ихъ духовной жизни служенія. „Чиѣ руки вынимаютъ крещаемаго изъ купели крещенія и сообщаютъ ему Дары Святаго Духа? Кто совершаетъ величайшую для христіанина евхаристическую жертву и питаетъ его духовно? А сколько разнообразныхъ думъ по поводу духовныхъ нуждъ своихъ прихожанъ и томленія духа по случаю ихъ скорбей испытываетъ пастырь, вознося свои молитвы, стоя предъ престоломъ Божиимъ? Къ кому вы пойдете съ разными волнующими васъ запросами мятущагося духа и настойчиво требующаго облегченія въ задушевной бесѣдѣ или ущемляющими вашу совѣсть сомнѣніями и недоумѣніями, какъ не къ уважаемому своему духовному отцу, и раздѣлите съ нимъ тяготу своей души, зная, что васъ слушаетъ только Одинъ Сердцевѣдецъ Господь, а устами пастыря говоритъ искренняя готовность подѣлиться съ вами богатствомъ своего духовнаго опыта. Итакъ, радуйтесь долготлѣтнему служенію своего пастыря, бодрствовавшему за ваши души и за ихъ спасеніе приносившему безкровную жертву, и благодарите Бога за это великое счастье: вѣдь нужно имѣть большое сердце и великую благодать Божию, чтобы съ отеческою любовью входить въ ваши сокровенныя думы. Призывайте бездну милосердія Божія о дарованіи необходимыхъ для этого силъ, быть можетъ, за молитвами и сердечностью пастыря вы довольствуетесь счастіемъ вашей души и благоденствіемъ дома“.

На рѣчь Владыки юбиляръ съ глубокимъ смиреніемъ и волненіемъ отвѣчалъ, что онъ, умиленный до глубины души бездною милосердія Божія, явленной въ дарованіи его недостойнству счастья пятидесятилѣтняго священно-служенія въ семь хвамъ и предстоянія у престола Божія для принесенія молитвы, прошенія и благодаренія за вся челоувѣки и совершенія умиловительной жертвы о своихъ грѣхахъ и о людскихъ невѣжествіяхъ, повергается ницъ предъ судьбами благодѣющаго ему Промысла Божія въ чувствѣ притрепетнаго благодаренія; а обращая мысленный взоръ на истекшее время служенія въ своихъ воспомина-

ніяхъ со страхомъ встрѣчаетъ только недостатки, немощи и несоотвѣтствіе высокому, страшному и отвѣтственному назначенію.

„Въ своемъ продолжительномъ служеніи“, говоритъ юбиляръ: „я въ смущеніи останавливаюсь предъ вопросомъ о томъ: за что даровано долготѣіе священно-служенія и что означаетъ оно для меня многогрѣшнаго? Пытаюсь понять и уяснить себѣ столь для меня великіе вопросы, найти возможно правильный отвѣтъ, прихожу къ убѣжденному заключенію, вѣрую и исповѣдаю, что даръ полученъ единственно только по милости Божіей, а означаетъ—продленіе вѣка къ покаянію: „да не посѣченъ буду со смоковницею безплодною“.

«Въ этомъ вѣрованіи и исповѣданіи смиренно преклонная выю, прошу и молю Тебя, Святитель Божій, и Васъ, отцы и братія сослужители, вознести ваши молитвы ко Господу, да даруетъ Онъ мнѣ прочее живота моего время въ мирѣ и покаяніи пройти и достигнуть непостыдныхъ кончины. Не откажите въ милости усуглубленія молитвъ о мнѣ при переходѣ моемъ отъ жизни сей въ жизнь потустороннюю, загробную, къ неизбѣжному отвѣту на страшномъ судѣ Христовѣ. А за молитвенное участіе въ настоящемъ праздникѣ души моей приношу глубокую и сердечную благодарность съ молитвеннымъ пожеланіемъ всѣмъ и каждому изъ васъ еще большаго долготѣія въ достойномъ священнослуженіи во спасеніе ваше и вашихъ пасомыхъ. Всѣхъ васъ да помянетъ Господь Богъ во царствіи Своемъ».

Помимо торжественнаго архіерейскаго Богослуженія, за которымъ, кромѣ рѣчи къ юбиляру. Владыкою было произнесено слово о значеніи и силѣ Креста Христова для вѣрующихъ и необходимости подражанія Спасителю въ несеніи своего креста каждымъ изъ послѣдователей Его, центральнымъ моментомъ чествованія было привѣтствіе юбиляру отъ прихожанъ храма въ лицѣ членовъ строительнаго комитета во главѣ съ церковнымъ старостой.

Данный комитетъ функціонируетъ еще съ того времени, когда послѣ строенія каменнаго храма вмѣсто деревяннаго и поврежденнаго пожаромъ (въ 1853 г.), стѣны храма дали трещины (въ 1863 г.), главный куполь зданія обру-

шился къ основанію, и дѣло считалось окончательно потеряннымъ за истощеніемъ необходимыхъ средствъ послѣ произведенныхъ затратъ до 50 тыс., а на новыя пожертвованія трудно было разсчитывать.

Такъ обстояло дѣло до 1867 г., когда на приходъ былъ назначенъ молодой священникъ о. Василій Яковлевичъ Васильевъ, который и сдвинулъ дѣло возобновленія храма съ мертвой точки. По его инициативѣ и стараніямъ стали скопляться новыя средства, а въ 1879 году организовался строительный комитетъ по возстановленію храма.

Депутатія отъ прихожанъ поднесла своему глубоко-чтимуому пастырю святую икону Спасителя въ дорогой ризѣ художественной работы и кіотъ-складнѣ, съ двумя серебряными дощечками для надписей; при чемъ предсѣдателемъ попечительнаго при храмѣ совѣта прочитанъ былъ привѣтственный отъ лица прихожанъ адресъ, вложенный въ дорожную папку съ серебряной лицевой доской.

Въ адресѣ, приведенномъ ниже, выражаются отличительныя черты пастырскаго образа юбиляра въ его отношеніи къ своей паствѣ и нѣкоторыя особенности его практической дѣятельности, весь укладъ которой можно охарактеризовать понятіемъ дѣловитости, которую онъ и поставилъ на своемъ знамени девизомъ, заставляя умъ мыслить въ направленіи точности и предусмотрительности, а мысли свои выражать безъ блеска элоквенціи, но съ печатью силы и образности.

На адресъ комитета и прихожанъ юбиляръ приблизительно отвѣтилъ слѣдующее. „За вниманіе, честь, привѣтъ и выраженные благопожеланія прошу принять мою глубокую и искреннюю благодарность; приносимый вами священный въ семъ образѣ Всемилостивѣйшаго Спаса даръ приѣмлю съ благоговѣніемъ. Если этотъ даръ есть приношеніе на молитвенную с принесшихъ память, то мое памятованіе о духовныхъ чадахъ, всѣхъ прихожанахъ храма, а равно и о постороннихъ благотворителяхъ на храмовыя потребности не имѣетъ нужды въ подкрѣпленіи напоминаніемъ. Хочется видѣть въ принесеніи дара залогъ вашего обо мнѣ памятованія и просить дальнѣйшаго незабвенія въ вашихъ молитвахъ. Да благословитъ васъ Господь на всякое дѣло благое, на всѣ ваши добрыя начинанія и совершенія.

Послѣ этого юбиляра привѣтствовала депутація отъ Епархіального Училищнаго Совѣта, гдѣ юбиляръ со времени учрежденій Совѣта состоялъ его предсѣдателемъ. Депутація въ составѣ епархіального наблюдателя и одного изъ членовъ Совѣта поднесла юбиляру икону Божіей Матери въ изящной серебряной ризѣ, а теперешній предсѣдатель Совѣта Орловскаго кафедральнаго собора протоіерей Виноградовъ привѣтствовалъ рѣчью, въ которой развилъ мысль о значеніи и цѣли церковно-приходскихъ школъ, выводя сущность этого изъ словъ Спасителя: „Да познають Тебя, Бога истиннаго“... въ извѣстной Его молитвѣ. Всѣ усилія Совѣта, руководимаго въ свое время юбиляромъ, были направлены къ возможному достиженію этой великой цѣли церк.-прих. школы, въ сознаніи чего Ливенскій училищ. Совѣтъ въ бытность о. Виноградова еще смотрителемъ Ливенскаго дух. училища избралъ юбиляра своимъ почетнымъ членомъ.

Искренно благодаря за привѣтствіе и благопожеланія, юбиляръ говоритъ, что въ оцѣнкѣ его дѣятельности „слышится мнѣ распространительное толкованіе моего скромнаго участія въ дѣлахъ совѣта вообще и въ исполненіи его порученій—въ частности“. На свое участіе въ дѣлахъ Совѣта юбиляръ смотрѣлъ, какъ на послушаніе указаніямъ Архипастырей и дѣлалъ, что могъ и что входило въ программу выработанную ближе стоящими къ дѣлу лицами и одобренную Архипастырями. „Приносимый мнѣ священный даръ образа Матери Божіей принимаю съ благоговѣніемъ и глубокимъ поклономъ особой благодарности“.

Если умственные и нравственные качества юбиляра въ связи съ его сердечностью и дѣловитостью цѣнятся прихожанами, духовными чадами пастыря и просвѣтительными учрежденіями, то, съ другой стороны, какъ полезнаго работника, высоко ставятъ его Орловскіе Архипастыри и духовенство. За 50 лѣтъ своего священства онъ тѣсно сплелъ свою личность съ общепархіальными учрежденіями и неразрывно связалъ съ ними пути и перепутья своей мысли и дѣятельности, неоднократно состоя по выборамъ депутатомъ и предсѣдателемъ Правленія и Совѣта духовно-учебныхъ заведеній; благочиннымъ церквей г. Орла; депутатомъ со стороны духовнаго вѣдомства въ общественныхъ г. Орла

учрежденіяхъ; доселѣ состоитъ старѣйшимъ членомъ Орловской дух. консисторіи; предсѣдателемъ и вмѣстѣ однимъ изъ главныхъ организаторовъ Орловской епархіальной эмитритуры; почетнымъ членомъ епархіальнаго училищн. совѣта; предсѣдателемъ Серафимовскаго для вспомошествованія учащ. въ ц.-пр. школахъ Братства.

Адресъ отъ прихожанъ.

„Ваше Высокопреподобіе, Достопочтенный Отецъ Протоіерей Василій Яковлевичъ! Сегодня исполнилось ровно 50 ть лѣтъ со дня принятія Вами священнаго сана и вступленія въ нашъ храмъ Покрова Пресвятыя Богородицы на чреду своего высокаго священно-служенія Господу Богу и Его церкви, какъ обществу вѣрующихъ, искупленныхъ Его пречистою кровью.

Конечно, значеніе этой юбилейной даты меркнетъ передъ важностью и значительностью того переживаемаго нашею дорогою Родиною историческаго момента, въ который еще никогда такъ не чувствовалось великой трагедіи жизни въ борьбѣ за свѣтлое будущее и дорогія чаянія, заискрившіяся теперь на горизонтѣ общественной жизни многограннымъ блескомъ свободы.

Тѣмъ не менѣе, міровыя событія, отодвигая на второй планъ обыденныя проявленія мирной жизни, не могутъ ихъ совершенно изгладить: война и миръ, развиваясь въ глубокомъ взаимоотношеніи, живутъ рядомъ и идутъ твердо всякій своею дорогою. Поэтому мы не можемъ опустить не отмѣченнымъ того, что намъ представляется значительнымъ среди заботъ нашей мирной жизни.

Въ хроникѣ церковно-приходской жизни нашего храма Ваше неустанное въ теченіе 50 лѣтъ священно-служеніе составитъ, несомнѣнно, одну изъ яркихъ страницъ, которою заинтересуется и послѣдующій бытописатель, а въ духовной жизни прихожанъ оставитъ глубокой слѣдъ и плодотворное дѣйствіе, ощущаемое каждымъ, кто пожелалъ бы заглянуть внутрь себя.

Нѣкоторые изъ Вашихъ прихожанъ, еще и теперь здравствующихъ, хорошо помнятъ, какъ Вы, глубокоуважаемый о. Протоіерей, 50 лѣтъ тому назадъ, въ полномъ расцвѣтѣ

Ор-
нимъ
эми-
вѣта;
ванія

Про-
овно
всту-
ы на
гу и
Его

пе-
о на-
орый
жиз-
скри-
ного-

орой
ихъ
глу-
вердо
ь не
нымъ

рама
кеніе
ороу
вной
рное
нутъ

прав-
эмый
вѣтъ

силъ явились въ среду своихъ прихожанъ, подъявъ на раменахъ своихъ высокія обязанности пастыря, и съ рѣдкимъ умѣньемъ и сердечностью озаряли ихъ среду, быть и очаги божественнымъ лучомъ духовнаго просвѣщенія и нравственнаго обновленія. Многіе помнятъ, а мы и теперь чуемъ бессмертной душой силу Вашихъ горячихъ молитвъ предъ престоломъ Божиимъ о молящихся духовныхъ чадахъ Вашихъ; многіе могутъ свидѣтельствовать, а мы и теперь слышимъ горячей призывъ въ Вашихъ одушевленныхъ рѣчахъ къ исполненію евангельскихъ истинъ и устремленію къ вѣчнымъ завѣтамъ добра, правды Божіей и справедливости. Какъ тогда, такъ и теперь Вы зовете свою паству на борьбу со зломъ, подавая примѣръ своею личностью не идти на компромиссъ съ совѣстью и несправедливостью, какую бы форму она ни принимала; какъ тогда, такъ и теперь Вы разъясняли своимъ пасомымъ силу и дѣйственность возвышенныхъ христіанскихъ идеаловъ любви къ Богу и ближнему до самоотверженія, убѣждая осуществлять эти завѣты Спасителя дѣлами своей жизни.

Въ сознаніи почитающаго Васъ общества прихожанъ Вы, достопочтенный о. Протоіерей, навсегда останетесь, какъ стойкій и добрый пастырь стада Христова, неутомимый боецъ за честную и трудолюбивую жизнь и за точное исполненіе обязанностей христіанина каждымъ вѣрующимъ, ибо и самый свѣтъ чистой совѣсти въ душѣ христіанина дается лишь строгимъ исполненіемъ своего долга; какъ духовно сильная личность, сердце которой при наружной оболочкѣ суровости и ригоризма всегда билось ровно, не учащая дыханія и не задерживая его, послушно и предупредительно, а душа чуждалась равнодушія и ставила безкорыстную службу на духовную пользу и утѣшеніе своихъ пасомыхъ выше разсчитанныхъ пріемовъ стяжателей. Въ своихъ рукахъ, опытныхъ въ дѣлахъ вѣры и благочестія, Вы старались принести своей паствѣ то, что излѣчиваетъ ихъ духовные недуги или облегчаетъ ихъ житейскія скорби; въ своемъ умѣ, крѣпкомъ высокими убѣжденіями и чистыми симпатіями, воспитанными на христіанскомъ міросозерцаніи, никогда не преходящемъ, и общественныхъ стремленіяхъ выдающейся эпохи 60-хъ годовъ минувшаго вѣка, Вы несли во всякое

церковно-приходское дѣло порядокъ, организацію и предусмотрительность.

Въ наше время наиболѣе цѣнными качествами въ общественномъ работникѣ признаются ничѣмъ не омрачаемая вѣра и вѣрность идейному служенію; неподкупная честность убѣжденій и энергія воли, находящейся въ должномъ согласіи со здоровымъ разумомъ: и мы можемъ свидѣтельствовать, что Вы, глубокоуважаемый о. Проторіей, на своей стезѣ, отмежованной Вамъ Промысломъ Божиимъ, сохранили прозрачную чистоту своихъ моральныхъ принциповъ; соблюли вѣру и вѣрность высокимъ истинамъ Божественнаго ученія, на чистотѣ и величіи которыхъ зиждется счастье и мощь народа; а силою своего разума, оснащенного острою наблюдательностію и опытомъ, заставляете присущую Вамъ энергію воли, бьющуюся полнымъ пульсомъ и до нашихъ дней, впиваться во всякое плодотворное дѣло, касающееся церковно-приходской жизни. Вгляните только на нашъ св. храмъ: 50 лѣтъ тому назадъ Вы нашли его въ развалинахъ, а теперь онъ, великолѣпно преукрашенный внутри, какъ невѣста, величаво красуется подъ сѣнію своихъ золотыхъ главъ и крестовъ.

Правда, по стѣнамъ его, какъ теплая кровь по жиламъ организма, струится трудовая копѣйка благочестивыхъ жертвователей-прихожанъ, но добрые замыслы возникали, крѣпли и воплощались въ дѣйствительность трудами того строительнаго комитета, коллективная воля и разумъ котораго руководится неизмѣнно Вашею свѣтлою личностію.

Такимъ образомъ, какъ вѣрный и безсмѣнный часовой, Вы въ теченіе полувѣковой службы на нивѣ Божіей крѣпко стоите на своемъ сторожевомъ посту съ неуклонной послѣдовательностію, самоотверженіемъ, съ яснымъ сознаниемъ своего высокаго и отвѣтственнаго служенія, охраняя въ сердцахъ своихъ пасомыхъ тѣ созидательные начала Христова ученія, кои составляютъ счастье православныхъ сыновъ церкви, и, надѣмся, будете стоять еще, пока не явится разводящій смѣнить Васъ и поставить новую стражу.

Мы же, Ваши духовныя чада, желая Вамъ въ сегодняшній знаменательный для Васъ день еще многихъ лѣтъ жизни, посвященной на служеніе Богу и ближнему, въ

ознаменованіе одушевляющихъ насъ чувствъ и на добрую молитвенную память о насъ, просимъ принять эту святую икону Всемиловитѣйшаго Спаса, Пречистый Образъ Котораго кротко взираетъ на всѣхъ насъ съ вѣчнымъ завѣтомъ любви.“

При входѣ Преосвященнаго въ храмъ юбиляръ произнесъ слѣдующую рѣчь.

„Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Архипастыръ и Отецъ!

Святый храмъ нашъ, въ которомъ теперь въ духовномъ утѣшеніи и съ сыновней почтительностію срътаемъ Тебя, имѣетъ незаурядную исторію своего созданія. Разсказывать ее сполна при настоящемъ случаѣ—„не достанетъ ми времени повѣствуящу“, а въ краткой передачѣ ея въ общихъ чертахъ она такова.

Первый основной камень храмованія заложенъ еще въ началѣ второй половины 19 вѣка, а лучезарный день освященія главнаго храмоваго алтаря возсіялъ лишь въ началѣ 2-го десятилѣтія вѣка 20 го. Все же остальное до полнаго окончанія храма стало дѣломъ болѣе или менѣе—и скорѣе болѣе, чѣмъ менѣе—будущаго отдаленнаго. И лишь теперь только почти закончена подготовка двухъ придѣльныхъ алтарей къ освященію, которое—„Господу поспѣшествующу“—ождается во время благоприятное наступившей неблагопріятной весны. Въ ближайшіе же годы по умирненіи міра и успокоеніи мятущихся царствъ и народовъ, когда жизнь общественная войдетъ, наконецъ, въ нормальную колею, у насъ имѣется не безосновательная надежда на незамедлительное переустройство иконостасовъ и приведеніе уборки стѣнъ трапезной части храма въ соотвѣтствіе съ благоуукрашеніемъ главнаго храма и уже потомъ,—„когда и кому Богъ судилъ“,—окончательная отдѣлка наружнаго вида храма. Таково положеніе дѣлъ и заботъ Почетительнаго по постройкѣ церкви Комитета изъ прихожанъ.

Обращаясь къ состоянію церковно-приходской жизни, замѣчаемъ и свидѣтельствуемъ, кромѣ общаго наравнѣ со всѣми добрыми людьми подъема патріотическаго духа, жи-

вое сочувствіе и охотное посильное содѣйствіе всякому доброму призыву на злободневныя нужды и потребности всякой страды. Сборы на Красный Крестъ, соименныя, аналогичныя и другія многочисленныя спеціальныя, благотворительныя и просвѣтительныя цѣли производятся аккуратно и отправляются по назначенію своевременно. Ряду семей запасныхъ за все время войны выдается ежемѣсячное пособие по мѣрѣ средствъ, при чемъ въ пособіи не дѣлается отличія своихъ коренныхъ прихожанъ отъ пришлыхъ изъ другихъ мѣстъ, но осѣвшихъ временно въ предѣлахъ прихода. Часть несчастныхъ бѣженцевъ въ мѣру вмѣстительности церковно школьнаго помѣщенія имѣетъ пріютъ и относительно тепло въ ущербъ удобствамъ школьниковъ, отсылаемыхъ въ чужую неблизкую школу на занятія во 2-ю очередь. Воскресныя и праздничныя богослуженія посѣщаются богомольными мірянами нелѣпно, единичные ревнители ходятъ въ храмъ ежедневно; ежегодный долгъ говѣнья, исповѣди и причащенія Св. Тайнами во всѣ посты, Слава Богу, исполняется за рѣдкими исключеніями. Богомоленія на дому по разнымъ случаямъ семейнымъ бывають нерѣдко. Обостренныхъ раздоровъ, рѣзко непріятныхъ, а тѣмъ болѣе враждебныхъ взаимоотношеній ни въ приходско-общественной жизни, ни между клиромъ и народомъ не наблюдается. Развернувъ предъ Тобою эту скромную картину нашей церковно-приходской жизни, испрашиваемъ смиренно и надѣемся дерзновенно на Твое Архипастырское благоволеніе, Святительскія молитвы и благосклонное снисхожденіе къ недостаткамъ нашимъ и благостныя руководительныя указанія во благое къ созиданію.

Содержаніе. 1. Къ православнымъ пастырямъ и всѣмъ учрежденіямъ церковнымъ Орловской епархіи. 2. Къ отъѣзду Преосвященнѣйшаго Макарія изъ Н.-Новгорода въ г. Орель. 3. Пчеловодство и православное духовенство. 4. Рѣдкій юбилей.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **В. Сахаровъ.**

Печатать дозволяется.
Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи **А. Соломинъ.**

№ 11-й сданъ на почту 15 марта.

Орель. Электрическая Типографія Губ. Правленія.